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Si dia lettura dell'altra proposta di legge sot-
toscritta dagli onorevoli Bonardi, Benedinì e 
Comini. 

Fortunato, segretario} legge : 

" Art. 1. A partire dal 1° gennaio 1889 il co-
mune di Borgosatollo nel circondario di Brescia, 
cesserà di far parte del mandamento di Rezzato, 

aggregato al mandamento II I di Brescia.-
" Art. 2. Il Governo del Re è autorizzato a 

provvedere con decreti reali all'esecuzione della 
presente legge nei diversi rapporti amministrativi 
e giudiziari. „ 

Presidente. Non essendo presente l'onorevole 
Bonardi, e neppure l'onorevole Benedinì, si sta-
bilirà poi il giorno in cui si farà lo svolgimento 
di questa proposta di legge. 

Svolgimento di interrogazioni. 

Presidente. L'ordine del giorno reca: Interro-
gazione dei deputati Roncalli e Ruggiero Ma-
riotti al ministro di agricoltura e commercio. 

L'interrogazione è la seguente: 

" I sottoscritti desiderano d'interrogare l'ono-
revole ministro di agricoltura e commercio sulla 
esistenza di una minacciosa produzione di ca-
vallette nei contorni di Roma e sui provvedi-
menti che intende prendere per impedirne la 
diffusione. „ 

L'onorevole Roncalli La facoltà di svolgerla. 
Roncalli. All'onorevole ministro deve essere 

certamente a cognizione che sono apparse nei 
dintorni di Roma, e sulle vicine colline, nume-
rose schiere di cavallette. 

Ne furono raccolte alcune, e presentate all'uf-
ficio di patologia vegetale, se non m'inganno; e 
furono riconosciute perfettamente di quella spe-
cie devastatrice, che sparge la desolazione do-
vunque passa. 

Per ora queste cavallette sono ancora assai 
piccole, non hanno portato danno alcuno, e sono 
riunite in modo da coprire piccole chiazze di ter-
reno. Però ve ne sono alcune assai estese, come ad 
esempio una nelle vicinanze di monte Celio, che 
ha, nientemeno, 250 metri quadrati di superficie. 
Può immaginare l'onorevole ministro" a quanti 
milioni ammontino le cavallette che vi sono. Si 
sono anche vedute a Tivoli, nelle colline di Gen-
zano, e in altri punti. 

Finora queste cavallette non hanno prodotto 
alcun danno; ma l'onorevole ministro che sa be-

nissimo quali danni arrocchino questi animali, 
essendo egli meridionale... 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
Ed italiano!... 

Roncalli. Anche come italiano, lo può sapere; 
sebbene nell'Alta Italia le cavallette non rechino 
il danno che recano nella Sardegna e nell'Italia 
meridionale. E il danno è veramente enorme; 
perchè quando questi insetti hanno messo le ali, 
scendono come torrente, nessuna forza umana lì 
può fermare, e dovunque passano recano la de-
vastazione divorando prima il frumento, poi le 
viti, e tutto quanto è prodotto vegetale; tanto 
che dopo il loro passo non rimane più traccia di 
vegetazione. 

Io credo che ora le campagne italiane siano 
minacciate seriamente da questo flagello; e per 
conseguenza pregherei l'onorevole ministro, finche 
siamo in tempo (e pochi giorni ancora riman-
gono), di prendere dei provvedimenti. 

Io credo che l'onorevole ministro, che ha di-
chiarato di conoscere perfettamente le abitudini 
di questi animali (Si ride) vorrà provvedere a 
tranquillare le popolazioni che sono allarmate da 
questo pericolo che le minaccia. 

Presidente. Debbo comunicare all'onorevole mi-
nistro un'altra interrogazione relativa allo stesso 
argomento : ne do lettura : 

a II sottoscritto domanda d'interrogare il mi-
nistro di agricoltura e commercio intorno alla 
comparsa di cavallette nella provincia di Capi-
tanata. 

a Angeloni. „ 

Intende rispondere a un tempo alle due inter-
rogazioni? 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio» 
Appunto ! 

Presidente. Se la Camera dunque consente, 
l'onorevole Angeloni potrà svolgere la sua inter-
rogazione. 

Non essendovi obiezioni, gli do facoltà di 
parlare. 

Angeloni. Da più di un mese grandi masse di 
cavallette sono apparse nella provincia di Capi-
tanata e credo anche nella vicina Terra di Bari, 
e specialmente nei tenimenti dei comuni di Man-
fredonia e San Giovanni Rotondo, le cui terre co-
minciavano ad essere devastate. 

Le amministrazioni comunali e provinciali 
hanno dato opera solerte per venire in soccorso 
di quei paesi; questo è vero, anzi mi piace il 
soggiungere che il prefetto di Foggia si ò dato 


